

品美食 学技艺 赏非遗 学做年夜饭 驻烟高校留学生体验中国年



本报讯(YMG全媒体记者 摄影报道)“品美食、学技艺、赏非遗……”近日,来自俄罗斯、印度、塔吉克斯坦等近20个国家的30名驻烟高校留学生走进烟台文化旅游职业学院,沉浸式体验非遗文化的独特魅力,感受中国春节的喜庆与温馨,品味原汁原味的中国传统习俗。

烟台文化旅游职业学院党委书记吕世强说:“为充分展现‘仙境海岸·品重烟台’的热情好客,烟台文化旅游职业学院在烟台市委宣传部和烟台市外事办的指导下,携手烟台大学、滨州医学院、烟台职业学院等驻烟高校,为寒假在烟留学生们精心策划了‘一起做年夜饭’活动。通过此次活动,希望让在烟各国留学生们,能够像回到自己家乡一样,感受到亲人家团聚的温暖温馨,同时领略中华传统文化,特别是春节文化、美食文化独特的魅力,度过一个开心快乐、有纪念意义、值得一生去回味的新春佳节。”

年夜饭是中国传统习俗中的重头戏,寓意着团圆和欢乐。留学生们在学院老师的指导下,学习制作各种传统年夜饭,如胶东花饽饽、花色水饺、四喜临门、海鲜全家福等。他们兴致勃勃地参与到食材的挑选、切配、烹饪过程中,对中

国的烹饪技艺赞不绝口。

来自俄罗斯的雷特姆说,能在烟台过春节,学一学年夜饭的制作,美美地吃上年夜饭大餐,感到无比开心,希望龙年大家都能喜乐安康,更上一层楼。

来自南非的伊诺一直对中国传统文化非常感兴趣,今年是她第一次在中国过春节,非常高兴能在老师的帮助下,亲自完成一桌和美喜庆的年夜饭。

剪纸、写对联、写福字是春节假期的传统习俗,寄予人们对新年的美好祝愿。在老师的指导下,留学生们认真学习如何书写这些富有吉祥寓意的汉字,亲身体验中国春节传统民俗的乐趣。他们的手法虽然尚显生疏,但举手投足间流露出的喜悦令人动容。

舞龙舞狮是中国民间艺术的瑰宝,留学生们对此充满好奇。在老师的指导下,他们舞动龙狮道具,亲身体验这一古老而又充满生机的传统艺术,深刻体会到中国传统文化的独特魅力和持久生命力。



最后,所有留学生欢聚一堂,在热闹、祥和、温馨的节庆氛围中一起品尝了亲手制作的年夜饭。空气中弥漫着美食的诱人香气,温暖的灯光映照出每个人的笑颜。尽管这些留学生在不同的国家长大,有着不同的文化背景,但此刻都沉浸在这份中国春节的独特魅力中。大家互相祝福,用不同的语言分享着自己的喜悦。

随着夜幕的降临,活动也接近尾声。留学生们依依不舍地告别,带着满满的收获离开,心中充满对新年的憧憬和希望。

此次活动是烟台文化旅游职业学院对外展示中国非遗文化魅力和烟台地域特色的一次盛宴,充分彰显了学院的专业特色和办学成果。下一步,烟台文化旅游职业学院将继续坚持开放办学,立足专业特色,以文化为媒,增进中外青年之间的沟通与友谊,为中外文化交流搭建桥梁,为推动中华优秀传统文化走出国门、走向世界作出更大贡献。

2024春节山东乡村文化旅游节·烟台

回村过大年,欢喜热闹解乡愁



日出时有袅袅炊烟,月落后有满天繁星,闲坐时有至亲好友……乡野烟火处,年味最浓时。

相比城市而言,农村的年味更加浓郁。这个春节,记者来到海阳市东村街道石剑村,在这个典型的胶东农村,年味不仅仅是热闹、喜庆,更是家味、故乡味。

大年三十,记者一进村,那浓浓的年味便扑面而来——家家大红的灯笼高高挂,红红的对联门

上贴,村里到处是喜气洋洋的人们。外出的游子陆续回家,原本寂寥的大街小巷停满了车,大家见面热情地打着招呼,还是那熟悉的乡音。

初一清晨拜大年是石剑村的习俗。天还不亮,人们便早早起床,穿上新衣服,走街串巷给长辈拜年。家家户户摆上花生、瓜子、糖,大家边吃边聊,热闹非凡,一幅浓浓乡情的乡村画卷如此动人。

在海阳,大秧歌是过年的“标配”。初一上午开始,各村的大秧歌开始巡演,这是一年中村与村之间交往的最高礼仪。大秧歌进村,先打一通锣鼓。人们从家里涌出,汇聚到村头的小广场上,围成一个圈,秧歌队演员便在圈里开演了。演员们使出浑身力气,锣鼓敲得震天响。伴随着观众的呐喊声、叫好声,演员们越跳越起劲,流着汗水的脸上洋溢着快乐的笑容,表演对他们而言更像是一场酣畅淋漓的

情感表达。观众也被演员们的欢快所感染,在笑声中把一切烦恼都抛开了。

“今年这个村的秧歌不糙,锣鼓打得有劲。”秧歌散去,人们意犹未尽。

每到饭点,袅袅炊烟是乡村里的别样风景。村里过大年,美食没有那么精致,却餐餐有讲究。大年三十吃饺子,初一早上拜年吃饺子,初二送年还是饺子。从初二开始,到姥姥、舅舅、姑姑、姨妈家的走亲戚大军出动,大街小巷是提着精美礼品的人们。家家精心准备美食大餐,鱼、肉等自不必说,熬制的海草冻最是解腻,成为餐桌上最受欢迎的那道菜,最期待的还有那一碗鲜美的打卤面……

乡村的年味有别于城市,它蕴含浓浓的乡愁,更加浓烈可亲。

YMG全媒体记者 杨春娜
摄影报道

千万大V“小黑诸鸣”眼里的烟台年味 **有雪有海,够鲜够美!**

“小黑诸鸣”是一位在抖音短视频平台拥有1597万粉丝的网红导游。龙年春节,他受烟台市文旅局之邀,深度游览烟台,与千万粉丝分享烟台的年味。

在三天的行程中,诸鸣前往栖霞牟氏庄园和蓬莱仙境,通过深度游览,全景呈现了烟台的自然风光和民俗特色。他通过镜头记录旅行中的收获,并在个人主页发布了精彩的推介视频,邀请全国网友游烟台。

在“民间故宫”牟氏庄园,诸鸣打卡“穿堂门一线开”“烟囱立在山墙外”“炕洞烧在寝室外”,迈过80厘米高的“德槛”,看过了百子同春柱,见到了可以在北京买一套房的螺钿柜,“三雕”

“六怪”“九绝”之建筑特色让诸鸣大为震撼,他后期发布的视频推介作品,播放量达到3000多万,很多粉丝也品读出牟氏庄园传承至今的“耕读世业 勤俭家风”精神内核。

在人间天堂蓬莱仙境,诸鸣带粉丝们寻找海市蜃楼,解密“避风亭”无风的原因,登上“四大名楼”之一蓬莱阁看苏东坡真迹,与“八仙”互动,在海边喂海鸥。丰富的行程让诸鸣感慨:“看的是风景,听的是历史。”

在烟台期间,诸鸣不仅赏花灯、听京剧、坐春节旅游花车,还参加了扬饽饽、绣球招亲、扭秧歌等一系列活动,这些体验都充满了浓浓的年味!

近年来烟台有什么好吃的? 诸鸣说,谈起“年味”,烟台的年夜饭够鲜! 不论是鲅

鱼饺子还是海肠捞饭都给他留下了深刻的印象,尝着炸蛎黄、烧海参、银丝全鱼,品着张裕葡萄酒,诸鸣不由感叹:“优雅!”

在烟台,诸鸣还看到了“过年搭子”——花饽饽展览,花饽饽上活灵活现的各种动物造型、五颜六色的搭配、平安长寿吉祥等丰富的寓意让他感受到了非遗的魅力和文化的味道。诸鸣还体验了一个苹果瓣八瓣,香脆多汁的烟台栖霞苹果让他喊出:“哇,好吃! 皮薄馅大还能瓣八瓣!”

“这里是充满生活气息的人间仙境!”诸鸣说,这是他第三次来到烟台,也是第一次来烟台体会年味。“脚下是雪,不远处是海,这是少有的体验,是全国少有的既能赏雪又能看海的城市。”诸鸣说,冬天来烟台才知道,烟台不仅是一个避暑胜地,更是一个适合冬游的好城市,这从景区和街区的热闹火爆也可见一斑。

诸鸣认为,烟台旅游资源丰富,文化底蕴深厚,民俗风情浓郁,旅游产品多样。这一次来与以往不同的惊喜是,他认为烟台的景区建设非常大气,体会得出烟台文旅的用心。

作为有二十年资历的导游,诸鸣建议,加大烟台各大景区之间的联动,提高八仙、全真七子等的知名度,让他们的形象“走进”景区和宣传片,通过设计一些活动增加游客的体验感,让更多人爱上烟台、了解烟台、融入烟台。

YMG全媒体记者 张孙小伟
摄影报道

